

精绘“工笔画” 细琢“绿文章”

聚力“四敢”建设绿色低碳发展示范区

“新春第一会”聚焦绿色低碳发展示范区建设,56条措施全力推动经济运行率先整体好转,11个高质量发展重大项目启动……黄海之滨正澎湃起一往无前的奋进“春潮”。

当前,盐城深入践行新发展理念,更加坚定竞逐绿色低碳发展的崭新赛道,举全市之力加快推进绿色低碳发展示范区建设,敢为、敢闯、敢干、敢首创,努力成为全国生态文明建设先行典范,以实际行动和过硬成绩捍卫“两个确立”、做到“两个维护”。

从丹顶鹤的家园、麋鹿的故乡,到“世界湿地之都,仙鹤神鹿故里”,再到“国际湿地、沿海绿城”,一路走来的盐城,骨子里有着一股敢于担当、敢走新路的劲头。

坐拥长三角中心区唯一的世界自然遗产,创成国际湿地城市、国家森林城市、国家生态文明建设示范区,海洋碳汇、森林碳汇、湿地碳汇优势叠加……生态是盐城最宝贵的家底,也是盐城高质量发展的最大特色。

“敢首创”有作为。市委、市政府顺应大势作出建设绿色低碳发展示范区的决策部署,是深入践行习近平生态文明思想的重大举措,也是贯彻省委提出建设美丽中国省域范例的使命担当,更是新时代盐城转型跨

越、比拼赶超的崭新赛道。

精绘“工笔画”,细琢“绿文章”。过去一年,盐城加快建设绿色制造之城、绿色能源之城、绿色生态之城、绿色宜居之城,在绿色低碳发展新赛道上跑出“敢为”的好成绩。

绿色制造之城建设提速。全市GDP突破7000亿元,人均GDP超10万元;坚定不移推动工业强市,全力以赴推动产业链供应链循环畅通,全口径工业开票销售9700亿元,规上工业利润、规上工业增加值、工业用电等主要指标分别增长26.6%、9.4%、7.3%。产业加速融合集群,23条重点产业链规上开票销售5800亿元。

绿色能源之城加速崛起。国信高效清洁燃煤发电、SK二期等开工建设,中海油盐城“绿能港”、比亚迪动力电池一期等项目竣工投产……积极探索“风光火气氢”一体化开发,盐城绿色能源使用比例接近七成,成为全国首批新能源示范城市、长三角地区首个“千万千瓦新能源发电城市”,新能源产业销售突破1300亿元。

沿海绿城更加风光迤邐。在跻身世界自然遗产地之后,盐城成功创建“国际湿地城市”,为湿地保护融入城市发展提供城市样本和范例。我市成为首届全球滨海论坛举办地,为全球湿地保护贡献盐城经验。2022

年,盐城空气质量优良天数比率84.1%、全省第一;新造成片林1.3万亩,林木覆盖率达25.17%。

绿色品质生活为幸福持续“加码”。老城更新精彩蝶变,城北新城绽放新姿;水环境治理、“三河”整治重塑一城水色;住房保障让群众生活更方便、住得更舒心;城乡融合持续优化,农房改善留住美丽乡村愁,新农居串点成线、连线成面……

迎着风,大步向前。站在2023的新起点上,盐城毫不迟疑,开局即起步,起步则冲刺。生机与活力正充盈着这片发展热土,汇聚成城市一往无前的磅礴态势。

敢为、敢闯、敢干、敢首创,盐城未来发展定位更加明晰:推动盐城绿色低碳发展在全省作出示范,在长三角塑造特色,在全国提升影响。

市委、市政府“新春第一会”聚焦绿色低碳发展示范区建设,推出“1+4”的政策意见,对绿色低碳发展示范区建设进行顶层设计和具体安排,全力把“施工图”变为“实景图”、“大写意”变成“工笔画”,全力打造推动绿色发展、人与自然和谐共生的示范城市。

——围绕建设“绿色制造之城”,扎实抓好产业结构优化提升、工业领域节能降碳、绿色制造示范引领、资源综合利用深化、先进低碳技术推

广、数字化智能化转型、生产过程清洁优化、绿色低碳服务提升等八项工程,全方位推进制造业领域节能降耗、集约高效,加快构建具有盐城标识度的现代化产业体系。

——围绕建设“绿色能源之城”,坚定走好领跑绿色低碳、拓宽支撑调节、延伸保供服务、抢占创新示范、争跑融合集聚、竞逐开放互促等六个赛道,探索“风光火气氢”一体化发展,打造长三角地区规模最大的综合能源基地。

——围绕建设“绿色生态之城”,深入开展生态环境保护攻坚、生态空间优化、绿色发展转型、环境治理能力提升、全民绿色低碳生活等五大行动,更大力度解决突出环境问题,不断提升经济社会发展“含绿量”。

——围绕建设“绿色宜居之城”,重点实施绿色空间塑造、城市能级提升、绿色低碳建造、美好住区匠造、和美乡村建设、城乡治理增效等六大行动,完善功能配套,更好满足人民对美好生活的向往。

风过林海,潮涌黄海。以“四敢”精神奋勇前行,举全市之力打造绿色低碳发展实践样板,盐城正走出一条贯彻中央精神、体现省委要求、彰显盐城特色的现代化之路。

记者 陈婷

中国生物圈保护区网络成员第23届大会暨联合国教科文组织人与生物圈计划发布50周年纪念大会召开 为实现人与自然和谐共生贡献更多盐城方案

张亚平许智宏周斌等出席开幕式

盐城晚报讯 2月14日上午,中国生物圈保护区网络成员第23届大会暨联合国教科文组织人与生物圈计划发布50周年纪念大会在我市开幕,积极贯彻落实党的二十大精神,深入学习领会习近平生态文明思想,围绕“推动高质量绿色发展,实现人与自然和谐共生”主题,共同交流绿色发展新路径、探讨生物多样性保护新举措,为全国乃至全球生态治理贡献更多盐城方案。

本次大会由中华人民共和国人与生物圈国家委员会、省林业厅和盐城市人民政府共同主办。联合国教科文组织人与生物圈计划中国国家委员会主席、中国科学院副院长张亚平院士,中国人与生物圈专家咨询委员会主席、中国科学院院士许智宏,联合国教科文组织驻华代表处代表、主任夏泽瀚,中国人与生物圈国家委员会秘书长王丁,以及中国生物圈保护区成员单位的代表等近200名业内专家学者

来盐参会。市长周斌,省林业局副局长王学东等出席开幕式并致辞。

张亚平对大会在盐城成功举办表示祝贺,他说,50多年来,我国世界生物圈保护区数量已位居全球前列,人与生物圈计划在助力我国生态文明建设和美丽中国建设方面发挥了重要作用,我国也已成为全球人与生物圈计划实施最成功、最具实效的国家之一。党的二十大强调指出“中国式现代化是人与自然和谐共生的现代化”,这为我们的工作提供了根本遵循。2025年我国将承办联合国教科文组织第五届世界生物圈保护区大会,将为传播习近平生态文明思想和推动地球生命共同体建设提供新契机。在这些背景下,我国人与生物圈事业必将迎来更好更快发展。希望大家充分用好此次会议机会,交流经验、分享新知,共同推动中国生物圈保护区网络高质量绿色发展。

周斌代表市委、市政府对各位嘉

宾的到来表示欢迎,他说,生态环境是盐城最宝贵的财富。近年来,我市坚定践行习近平生态文明思想,坚决绘好美丽盐城的生态画卷,筑牢东部沿海生态安全屏障,获得“国际湿地城市”认证。这次大会在盐召开,既搭建了重要交流平台,也为盐城提供了宝贵学习机会。我们将以此为新起点,积极参与“人与生物圈计划”,以绿色低碳发展示范区建设为总抓手,实施生态修复工程,更好守护湿地生命共同体,让绿色成为盐城发展最动人的色彩。欢迎大家与我们一起探索统筹生态环保与经济高质量发展的“最优解”,把盐城打造成为向世界展示习近平生态文明思想的重要窗口、绿色低碳循环发展的城市典范。

王学东说,我省江苏盐城国家级珍禽自然保护区、大丰麋鹿国家级自然保护区、南京长江江豚省级自然保护区是中国生物圈保护区网络成员单位。我们将以此次会议为契机,深

入贯彻落实习近平生态文明思想,认真学习借鉴国内外先进经验,把建立、发展和管理好生物圈保护区放到美丽江苏建设和全省高质量发展大局中去思考谋划,坚持生态优先、绿色发展,不断提升自然保护地体系建设水平,扎实推进绿美江苏建设,为共建人与自然生命共同体、建设美丽中国贡献江苏林业力量。

中国联合国教科文组织,和生态环境部、农业农村部、教育部、国家林业和草原局等部委的嘉宾纷纷表示,将一如既往支持“人与生物圈计划”实施发展,充分利用好各类资源优势,推进生态文明领域国际交流,为实现人与自然和谐共生作出更大贡献。

会议还举行颁证颁奖典礼,并就生物多样性保护、中国式现代化的盐城实践等主题进行主旨演讲。

市领导吴本辉、蒋巍、唐伯平,市政府秘书长刘光球等参加。

记者 吕正龙

“讲文明树新风”公益广告

让城市更文明 让生活更美好

盐阜大众报报业集团 宣